提高风险防范能力，自觉抵制非法证券期货活动
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前言
非法证券期货活动是一种涉众型的违法犯罪活动，花样翻新快，隐蔽性强，欺骗性大，仿效性高。由于缺乏规范管理，近年来一些地方贵金属类、文化艺术品类和大宗商品类等交易场所违法违规问题严重，不当销售、夸大收益，甚至欺诈行为屡有发生。广西证监局提醒广大投资者，请擦亮眼睛，提高警惕，不被虚假宣传迷惑，不参与非法证券期货活动和违规交易场所投资活动，不断提高风险防范和理性维权意识。

防范非法证券期货活动的九招防骗术
一、从电话入手，防范被不法分子套取电话的行为，拒绝接听陌生的异地荐股电话。
二、从营业执照入手，拒绝与“三无”机构开展业务活动。
三、从证券业务资格入手，不接受未取得证券业务资格的机构和个人提供的证券投资咨询服务。
四、从节目入手，不轻信未注明证券分析师真实姓名、执业证号和所属机构、夸大宣传过往荐股业绩、公开招收会员的证券节目。
五、从网站入手，不相信免费“推荐黑马”、免费赠送牛股或者免费索取选股投资策略等非法证券网站。
六、从经营方式入手，不参与不受法律保护的全权委托、承诺收益、约定利润分成、坐庄操盘、合谋操纵等证券活动。
七、从合同入手，不接受不签订合同或者以其他合同代替证券投资咨询合同等服务形式。
八、从账户入手，不把证券投资咨询服务费用汇入任何个人账户。
九、时刻保持理性，摒弃“一夜暴富”和天上掉馅饼的投机思想和侥幸心理。
防范非法证券期货活动相关问答
问：一些交易场所开展分散式柜台交易，并号称是参照国际市场的价格来组织交易的，交易场所的会员单位在国际价格的基础上报出买入卖出价，投资者当天可以买入后卖出，或卖出后买入，是否合法？有什么风险？

答：目前一些交易场所以贵金属、原油等为主要交易对象，不通过自身交易形成价格，而是将彭博、路透等机构发布的境外实时价格换算为人民币价格，由会员单位在此基础上加减一定点差提供买卖报价，与个人为主的客户进行T+0连续交易。这些交易均为高杠杆交易，大都以反向对冲方式了结，基本无实物交割。其交易模式为分散式柜台交易 ，即交易场所发展会员、会员又发展代理商和居间商，层层招揽客户，会员与客户对赌。这些交易场所名为现货交易场所，实为投机炒作平台，对实体经济没有积极作用，还因个人客户亏损累累而引发大量投诉与纠纷，影响社会和谐稳定。

从性质上看，分散式柜台交易属于国发〔2011〕38号文件禁止的做市商交易方式，且T+0交易方式违反了任何投资者买入后卖出或卖出后买入同一交易品种的时间间隔不得少于5个交易日的规定。参与这类交易场所交易风险极大，一是分散式柜台交易方式使得经纪商会员和投资者之间存在严重的利益冲突，出于经济利益的诱惑，侵害投资者权益的情况时有发生；二是这类交易场所一般通过交易规则限制投资者提取实物，鼓励投资者频繁交易，造成价格剧烈波动，给投资者造成亏损风险的同时还使其承担高额的手续费负担。因此，投资者应当远离这类违规交易。

问：目前一些艺术品类及商品类交易场所，以邮资票品、钱币、磁卡（简称邮币卡）为交易对象，或以珠宝玉石、茶叶等为交易对象，采取连续竞价交易方式，进行“现货发售”，大量自然人投资者参与，这种交易方式是否合规？有什么风险？

答：一些艺术品类及商品类交易场所，开展邮币卡、珠宝玉石、茶叶等交易，采用连续竞价等集中交易方式，是违反国发〔2011〕38号和国办发〔2012〕37号文件规定的。这些交易场所吸引大量自然人投资者参与，甚至通过恶意炒作、操纵市场等违规行为获取不正当收益，严重损害投资者的合法权益。一旦这些交易出现崩盘现象，可能导致投资者血本无归，风险很大。

问：有家公司称他们是国家政策扶持企业，可以做艺术品份额化交易，保证资金安全，收益可观，这种交易方式是否合规？有什么风险？

答：这家公司的这种交易方式是不符合清理整顿政策的，根据国办发〔2012〕37号文件规定，任何交易场所利用其服务与设施，将权益拆分为均等份额后发售给投资者，即属于“均等份额公开发行”，都是违反清理整顿政策的。文化艺术品份额化交易不仅违反国家政策，同时还经常伴随着价格操纵、规则随意变动等违规行为，同时对艺术品真伪、价值等缺乏权威认定，导致价格虚高、暴涨暴跌，可能严重损害投资者权益，蕴藏较大的风险。

问：一些交易场所宣传自己是省政府批准设立，经联席会议验收通过，能否说明这些交易场所更加可靠，我可以参与吗？

答：各省级人民政府按照属地管理原则，对本地区各类交易场所进行集中清理整顿，并负责对整改规范情况进行检查验收。联席会议负责统筹协调各省（区、市）的清理整顿工作，不负责对具体交易场所进行清理整顿和检查验收。判断交易场所的交易是否可靠，从根本上取决于交易活动、交易规则是否守法合规、监管是否完备、风险是否可控，并非取决于审批机关。而且，经过省级人民政府的集中清理整顿且验收通过，只能说明基于当时的情况来看，该交易场所是依法合规的，后续仍需由省级人民政府做好日常监管工作。实践中，确有一些交易场所在通过清理整顿验收后“死灰复燃”，从事违规交易活动。投资者选择交易场所开展交易，应当认真了解交易品种、交易规则、监管情况、风险大小，合理评估自身风险承受能力，审慎选择交易场所参与相关交易活动。

问：最近我看到很多网站宣传，做外汇、股票等二元期权交易，操作简单方便还可赚大钱，请问我可以参与吗？

答：根据我国《期货交易管理条例》的规定，期权合约是指期货交易场所统一制定的、规定买方有权在将来某一时间以特定价格买入或者卖出约定标的物的标准化合约。简单来说，期权是一种以股票、期货等品种的价格为标的，在期货交易场所进行交易的金融产品，在交易过程中需完成买卖双方权利的转移，具有规避价格风险、服务实体经济的功能。近期，互联网上出现了很多二元期权网站平台，这些平台打着“交易简单、便捷、回报快”等口号，利用互联网招揽投资者参与二元期权交易。经了解，这些网络平台交易的二元期权是从境外博彩业演变而来，其交易对象为未来某段时间外汇、股票等品种的价格走势，交易双方为网络平台与投资者，交易价格与收益事前确定，其实质是创造风险供投资者进行投机，不具备规避价格风险、服务实体经济的功能，与我会监管的期权及金融衍生品交易有着本质区别，其交易行为类似于赌博。目前，已有地方公安机关以诈骗罪对二元期权网络平台进行立案查处。

需要注意的是，这些网站大多注册在境外，在国内无网络备案信息、无实际办公地址，投资者一旦上当受骗，损失很难追回。请您不要参与此类网络二元期权交易，以免遭受损失；如您受到此类行为侵害，请尽快向当地公安机关报案。
问：有一家国内的投资公司自称是纽约期货交易所中国总代理，可以代理客户开立境外账户，进行黄金、外汇、原油等期货合约交易，我可以相信它吗？

答：根据《期货交易管理条例》，未经中国证监会批准，任何单位或者个人不得设立或变相设立期货公司经营期货业务（含境外期货经纪业务）。境内单位或个人从事境外期货交易的办法，由中国证监会会同国务院有关部门制定。中国证监会目前尚未向任何机构颁发境外期货经纪业务许可证，并且尚未出台境内单位或个人从事境外期货交易的办法。

境外期货代理的机构及人员通常在国内无实际经营机构，投资者参与此类交易造成的损失，一般难以追回。由于开户的投资公司不是期货公司，根据中国证监会、国家工商总局《关于进一步明确在查处非法期货交易中职责分工的通知》规定，凡涉及证券公司、期货经纪公司以外的机构非法从事境外期货交易的案件，由工商部门牵头查处。投资者应当直接向该投资公司所在地工商行政管理部门反映。如果涉案的金额较大，还可以向公安机关报案，由公安机关处理。

问：受到非法证券期货活动侵害后如何处理？ 

答：根据国家有关规定，非法证券期货活动的查处和善后处理由地方人民政府负责。投资者受到非法证券期货活动侵害后，为使不法分子及时得到查处，尽可能挽回损失，请在第一时间向当地公安机关报案，或者向当地工商部门、证券期货监管部门反映。投资者应妥善保管好合同、汇款单、银行流水等凭证以及通话短信记录、交易记录等材料，提供给地方政府有关部门，以便其查处非法证券期货活动，维护自身合法权益。

此外，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、中国证监会于2008年1月2日联合印发的《关于整治非法证券活动有关问题的通知》对非法证券活动受害人的救济途径作了规定，如果非法证券活动构成犯罪，被害人应当通过公安、司法机关行使追赃程序追偿；如果非法证券活动仅是一般违法行为而没有构成犯罪，当事人符合民事诉讼法规定的起诉条件的，可以通过民事诉讼程序请求赔偿。
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前言

当前，我国资本市场正处于新兴加转轨阶段，市场上仍存在各种违法违规行为，特别是违法信息披露、违法减持、内幕交易、操纵市场、非法组织期货交易、非法证券投资咨询等活动仍处于严峻态势。中国证监会将继续秉持依法监管、全面监管、从严监管的理念，加大对证券期货市场违法违规行为的打击力度，切实保护广大投资者特别是中小投资者的合法权益。根据辖区证券期货市场实际，广西证监局提醒辖区上市公司及广大投资者，提高风险防范意识，不逾法律法规红线，依法依规参与到证券期货市场中。现选编相关案例供上市公司及广大投资者学习参考。

案例1：广西慧球科技股份有限公司1001项议案信息披露违法违规案

2017年1月初，时为广西慧球科技股份有限公司（以下简称慧球科技，现改名慧金科技）实际控制人的鲜某为混淆视听、拖延召集慧球科技临时股东大会的进程，指使时任慧球科技董事长董某某、董事会秘书陆某某等人操纵公司董事会审议通过了含有“关于公司坚决拥护共产党领导的议案”、“关于坚持钓鱼岛主权属于中华人民共和国的议案”等 “1001项议案”，并作为提案拟交由公司股东大会审议。在公司信息披露申请未获上海证券交易所批准的情况下，鲜某指使陆某某建立“www.600556.com.cn”网站，将“1001项议案”全文登载，向社会散布，并通过东方财富网股吧进一步扩散传播。

“1001项议案”事件发生后，新华社、人民日报、中央电视台及各大财经媒体广泛关注。证监会党委高度重视，统一部署，迅速行动，及时查明了违法事实。本案中，慧球科技及其实际控制人、董事等打着信息披露的幌子，将《宪法》确立的基本政治制度、社会公序良俗矮化为董事会决议事项，挑战党和政府的权威，藐视法律规定；相关信息未通过法定渠道披露，所披露信息的内容构成虚假记载、误导性陈述及重大遗漏。2017年5月，中国证监会对鲜某及责任董事进行相应处罚，并对鲜某及三名责任人员终身市场禁入。

监管部门提醒：严格规范上市公司治理，依法依规披露信息，是资本市场健康运行的基石。对于上市公司及其实际控制人、董事、监事、高级管理人员而言，应当勤勉尽责，确保上市公司依法依规做好信息披露工作，确保披露的信息真实、准确、完整，绝不逾法律法规红线。对于广大投资者而言，要增强对网络信息的辨别能力，特别是对在中国证监会指定信息披露媒体之外的股吧、微信公众号等出现的关于上市公司的内幕信息，应当提高警惕、审慎识别，切莫歪曲传播、盲目投资。

案例2： FENGLIN INTERNATIONAL LIMITED（丰林国际有限公司）违法违规减持“丰林集团”案

丰林国际和一致行动人新疆丰诚股权投资有限公司（以下简称新疆丰诚）在减持广西丰林木业集团股份有限公司（以下简称丰林集团）前合计持有丰林集团已发行股份的58.16%。2014年11月4日，新疆丰诚通过二级市场减持“丰林集团”已发行股份的4.223%。2015年5月11日，丰林国际通过二级市场减持“丰林集团”当时已发行股份的4.999%。丰林国际在与新疆丰诚累计减持达到5%后，未按规定及时向中国证监会和上海证券交易所提交书面报告，也未通知上市公司并予以公告，在没有报告、公告的情况下，在限制转让期限内继续减持“丰林集团”股份。

丰林国际的上述行为构成了《证券法》第一百九十三条规定的“发行人、上市公司或者其他信息披露义务人未按照规定报送有关报告”和第二百零四条规定的“违反法律规定，在限制转让期限内买卖证券”所述的情形，依法对相关单位和责任人员分别给予警告、责令公开致歉，并处以罚款合计1540万元。

监管部门提醒：上市公司股份减持制度是资本市场的基础性制度，对保护投资者特别是中小投资者合法权益具有重要作用。违法减持行为的发生，折射出部分上市公司大股东、实际控制人、董监高守法意识的淡薄和守信观念的缺失。上市公司大股东、实际控制人、董监高应当恪尽勤勉义务，严格遵守《证券法》及《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》。同时，广大投资者在知悉上市公司相关减持信息时，应当理性看待行情、综合研判风险，切莫跟风渲染市场恐慌、盲目作出投资决定。

案例3：以白银现货投资为名从事非法期货活动

刘某于2013年10月至2013年12月，通过深圳市C公司介绍，与B公司签订了在A贵金属交易平台进行现货白银投资的协议。刘某先后在A平台亏损80余万元之后，发现A、B、C涉嫌诈骗，遂向深圳市公安机关报案。深圳市公安机关对B、C公司进行了调查，并抓获有关犯罪嫌疑人。经查，B公司为A平台的会员单位，C公司为B公司的代理机构，C公司在QQ群寻找目标客户，通过“一对一指导”、“盈利丰厚”等话术，蛊惑客户到A平台交易。上述公司涉嫌非法经营期货业务，深圳市公安部门以涉嫌非法经营罪进行立案查处。目前，深圳法院已对C公司依法进行了判决并处罚金。

监管部门提醒：目前，一些地方交易场所，打着石油、黄金、白银等现货交易的旗号，以高额回报等方式劝诱客户以类期货交易方式进行交易，有的还诱骗投资者频繁买卖以赚取巨额手续费，有的甚至与投资者进行对赌交易，造成投资者损失。在此提醒广大投资者，在进行投资交易之前，请务必清楚识别交易场所是否合法并了解有关交易规则、投资风险等，以防上当受骗，遭受损失。请自觉抵制高利诱惑，远离非法期货活动陷阱！ 
案例4：以销售证券投资咨询类软件为名非法从事证券投资咨询业务

A公司是一家注册经营范围为房地产业务的经纪咨询公司，无证券投资咨询业务资格。该公司通过电话、QQ消息推送、微信宣传等方式在全国招揽客户，宣称可以提供免费证券投资咨询建议，并向客户高价售卖其名为“证券王”的荐股软件，该软件服务采用按月收费。该软件说明书自称通过历史数据分析可以准确判断未来2天内的个股走势，提前告知客户即将“涨停”的股票名称、买入价位和卖出价位，必定稳赚。共计发展会员1500余人，签订了免费证券投资咨询服务协议的达1400余人，购买了荐股软件“证券王”的1000余人，价款共计4300余万元，投资者人均损失220余万元。接到案件线索后，监管部门对该公司进行现场打击，对公司负责人李某及相关人员朱某进行了刑事处罚，并分别判处罚金5000万元及3500万元。

监管部门提醒：面对无底线宣传“稳赚不赔”的承诺，投资者应该保持冷静的头脑。根据中国证监会《关于加强对利用“荐股软件”从事证券投资咨询业务监管的暂行规定》，向投资者销售或提供“荐股软件”并且直接或者间接获取经济利益的，属于从事证券投资咨询业务，应当经中国证监会许可，取得证券投资咨询业务资格。未取得证券投资咨询业务资格，任何机构和个人不得利用荐股软件从事证券投资咨询业务。因此，投资者在购买“荐股软件”和接受证券投资咨询服务时，应当事先了解或查询销售机构或个人是否具备证券投资咨询业务资格。投资者可以在中国证监会网站、中国证券业协会网站进行查询，防止上当受骗。
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